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单相、三相沟通电路功率计算公式

项 目 公 式 单 位 说 明

有功功率 P  UI cos  S cos W U  相电压V 
X

视在功率
单相电路

S  UI VA I X 相电流A
无功功率 Q  UI sin var

U  线电压V 
功率因数 cos  P 

 P L

有功功率

S UI

P  3U I cos  3U I
X X L L

cos

I  线电流A
L

W
cos  每相的功率因数

视在功率
S  3U I

X X
 3U I

L L
VA

P P P
A B C

每相的有功功率

三相对称电路
无功功率

功率因数

Q  3U I sin  3U I sin
X X L L

cos  P

S

var Q Q Q 每相的无功功率
A B C

线电压、线电流

相电压、相电流

 U  3U
L X

I  I
L X

换算  U  U
L X

I  3I
L X

三相不对称电路

有功功率 P  P  P  P
A B C

无功功率 Q  Q  Q  Q
A B C
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相电压：三相电源中星型负载两端的电压称相电压。用UA、UB、UC 表示。相

电流：三相电源中流过每相负载的电流为相电流，用IAB、IBC、ICA 表示。

线电压：三相电源中，任意两根导线之间的电压为线电压，用UAB、UBC、UCA 表示。

线电流：从电源引出的三根导线中的电流为线电流，用IA、IB、IC 表示。

假设是三相三线制，电压电流均承受两个互感器，按V/v 接法，测量结果为线电压和线

电流；

假设是三相四线制：

1、电压可承受V/v 接法，电流必需承受Y/y 接法，测量结果为线电压和线电流，线电流

也等于相电流。

2、电压和电流均承受Y/y 接法，测量结果为相电压和相电流，相电流也等于线电流。

Y/y 接法时，电压互感器一次接在火线及零线之间，每个电压互感器二次输出接一个独

立仪表。

每根火线穿过一个电流互感器，每个电流互感器二次输出接一个独立仪表。
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电压 V/v 接法时，电压互感器一次接在火线之间，二次分别连接一个电压表，如需测量

另一个线电压，可将两个互感器的二次输出的n 端连接在一起，a、b 端连接第三个电压

表。

电流 V/v 接法时，两根火线分别穿过一个电流互感器，每个互感器的二次分别

接一个电流表，如需测量第三个线电流，可将两个的 s2 端连接在一起，与两

个互感器的 s1 端一起共三个端子，另外，将三个电流表的负端连在一起， 其

它三个端子分别与上述三个端子连接在一起。

三相电流计算公式

I=P/(U*1.732)所以 1000W 的线电流应当是 1.519A。

功率固定的状况下，电流的大小受电压的影响，电压越高，电流就越小，公式是 I=P/U 当电压等于 220V 时，电流

是 4.545A，电压等于 380V 时，电流是 2.63A，以上说的是指的单相的状况。380V 三相的时候，公式是 I=P/(U*1.732)，

电流大小是 1.519A

三相电机的电流计算I= P/(1.732*380*0.75) 式中： P 是三相功率(1.732 是根号 3) 380 是三相线电压 (I 是三相线
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电流) 0.75 是功率因数，这里功率因数取的是0.75 ，假设功率因数取0.8 或者 0.9，计算电流还小。电机不是特别

先进的都是按 0.75 计算。按 10kW 计算： I=10kW/(1.732*380*0.75) =10kW/493.62 =20.3 A 三相电机必需是三相电

源，10KW 电动机工作时，三根电源线上的工作电流都是20.3 A 实际电路计算的时候还要考虑使用系数,启动电流等

因素来确定导线截面积、空开及空开整定电留。

三相电中，功率分三种功率，有功功率P、无功功率Q 和视在功率S。电压与电流之间的相位差( Φ)的余弦叫做功

率因数，用符号 cosΦ表示，在数值上，功率因数是有功功率和视在功率的比值，即cosΦ=P/S 三种功率和功率因

素 cosΦ是一个直角功率三角形关系：两个直角边是有功功率P、无功功率Q，斜边是视在功率S。 三相负荷中，任

何时候这三种功率总是同时存在 ： S²=P²+Q² S=√(P²+Q²) 视在 功率 S=1.732UI 有功功率 P=1.732UIcosΦ 无功功

率 Q=1.732UIsinΦ 功率因数cosΦ=P/S

根号 3，没有软件写不上，用 1.732 代替

系统图 Pe ：额定功率 Pj：计算有功功率 Sj：计算视在功率 Ij：计算电流 Kx ：同时系数 cosφ：功率因

数 Pj=Kx*Pe Sj=Pj/cosφ 单相供电时，Ij=Sj/Ue 三相供电时，Ij=Sj/√3Ue

电气系统图里的符号是有标准的

KM 表示沟通接触器

KA 表示中间继电器,
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KT 表示时间继电器

FR 表示热继电器； 

SQ 表示限位开关； 

SB 表示按钮开关； 

Q 表示刀开关；

FU 表示熔断器；

FR 表示热继电器
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L1:表示单相电〔一条火线〕220V

L1、L2、L3:表示三相电〔三条火线〕380V 

N：表示工作零线，

PE：保护线         PE         线〔简称地线〕 DZ

：表标空开〔熔断器〕的材质〔塑料外壳式熔断器〕 47

：设计代号〔产品型号〕                    LE：

表示空开带漏电保护装置。

60：表示最高电流〔当电流到达 60A 时，开关就会自动跳闸断开〕

16A：表时壳架等级额定电流

ZDB-4B-WL1：电路回路编号〔由自己自由编排〕 

ZR：表示阻燃电线                      BV：

电线的材质〔铜线〕，是绝缘单根硬铜线
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3X2.5 ：表标 3 条 2.5 平方的电线

SC20：直径为 20 焊接钢管CC：

暗敷在天棚顶内

TL:

一，导线穿管表示

SC-焊接钢管 MT-电线管 PC-PVC 塑料硬管 FPC-阻燃塑料硬管 CT-桥架 MR-金属线槽 M-钢索 CP-金属软

管 PR-塑料线槽 RC-镀锌钢管

二，导线敷设方式的表示

DB-直埋 TC-电缆沟 BC-暗敷在梁内 CLC-暗敷在柱内 WC-暗敷在墙内 CE-沿天棚顶敷设 CC-暗敷在天棚顶

内 SCE-吊顶内敷设 F-地板及地坪下 SR-沿钢索 BE-沿屋架，梁 WE-沿墙明敷

三，灯具安装方式的表示

CS-链吊 DS-管吊 W-墙壁安装 C-吸顶 R-嵌入 S-支架 CL-柱上 沿钢线槽：SR 沿屋架或跨屋架：BE

沿柱或跨柱：CLE 穿焊接钢管敷设：SC 电线管敷设：MT 穿硬塑料管敷设：PC 穿阻燃半硬聚氯乙烯管敷设： 

FPC 电缆桥架敷设：CT 金属线槽敷设：MR 塑料线槽敷设：PR 用钢索敷设： M 穿聚氯乙烯塑料波浪电线

管敷设：KPC 穿金属软管敷设：CP 直接埋设：DB 电缆沟敷设：TC
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照明用途是单相供电

假设预算 7kW 功率，可以从{〔7000W 功率/220V 电压〕/3 相}

可以得到每一相总电流是 10.6A 安培

每一相总电流是 10.6A 安培，配给电路电线应当 2.5~4 平方已经足够了

三相电机用途是 I 电流=P 功率〔kW〕/ {√3 x U 电压 x cos 有功功率 x u}

三相电机的〔I 电流〕估算一般是 1kW=2A 

三相的功率计算公式是： 

P=1.732*U*I*COSΦKVA

=KW/ COSΦ

三相电机的〔I 电流〕估算一般是 1kW=2A

导线敷设部位的标注

沿或跨梁〔屋架〕敷设：AB 暗敷在梁内：BC 沿或跨柱敷设：AC 暗敷设在柱内：CLC 沿墙面敷设：WS 暗

敷设在墙内：WC 沿天棚或顶板面敷设：CE 暗敷设在屋面或顶板内：CC 吊顶内敷设：SCE 地板或地面

下敷设：FC
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√3=1.732
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